



बिहार विधान परिषद

(203 बजट सत्र)

Short Notice Questions For Written Answers

17 मार्च 2023

[शिक्षा - खान एवं भूतत्व - कला, संस्कृति एवं युवा विज्ञान एवं प्रावैधिकी].

Total Short Notice Question- 8

बुनियादी सुविधा

*94 प्रो. नवल किशोर यादव (शिक्षक पटना):

क्या **विज्ञान एवं प्रावैधिकी** मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि बुनियादी सुविधाओं के अभाव में बिहार के इंजीनियरिंग के 40 फीसदी छात्र कॉलेज नहीं जा रहे हैं;

(ख) क्या यह सही है कि राज्य के अधिकांश इंजीनियरिंग कॉलेज में होस्टल की सुविधा नहीं है, इसके अलावा फ़ैकेल्टी शिक्षकों का घोर अभाव है;

(ग) क्या यह सही है कि शिक्षकों के अभाव के कारण दो-चार क्लास छोड़कर दिनभर पढ़ाई नहीं होती है, जिससे छात्रों को क्लास करने में दिलचस्पी नहीं होती है;

(घ) क्या यह सही है कि कुछ ऐसे छात्र-छात्राएं भी हैं जो नामांकन लेने के बाद अगले साल की तैयारी में जुट जाते हैं ताकि उनका नामांकन और बेहतर संस्थान में हो सके;

(ङ.) यदि उपर्युक्त खण्डों के उत्तर स्वीकारात्मक हैं, तो क्या सरकार राज्य के इंजीनियरिंग कॉलेजों में फ़ैकेल्टी शिक्षक, होस्टल की व्यवस्था एवं अन्य बुनियादी सुविधाओं की व्यवस्था यथाशीघ्र करना चाहती है, यदि हां तो कबतक, नहीं तो क्यों?

ई.वी.एम. का स्थानांतरण

*95 डा. संजीव कुमार सिंह (कोशी शिक्षक):

क्या शिक्षा मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि मुंगेर विश्वविद्यालय, मुंगेर स्थित आर.डी. एण्ड डी.जे. महाविद्यालय, मुंगेर के कला एवं वाणिज्य संकाय भवन में वर्ष 2020 से ही विधान सभा के चुनाव से संबंधित ई.वी.एम. बॉक्स रखे जाने से अध्ययन-अध्यापन कार्य पूरी तरह ठप है;

(ख) यदि उपर्युक्त खण्ड 'क' का उत्तर स्वीकारात्मक है, तो क्या सरकार संस्थाहित/छात्रहित में वहां से ई.वी.एम. बॉक्स अन्यत्र स्थानान्तरित किये जाने हेतु निर्वाचन विभाग, बिहार से पत्राचार करना चाहती है, यदि हां तो कबतक, नहीं तो क्यों?

भवन निर्माण

*96 प्रो. संजय कुमार सिंह (तिरहुत शिक्षक):

क्या शिक्षा मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि सीतामढ़ी जिला अन्तर्गत कमलदास बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय, सुरसंड एवं उच्च माध्यमिक विद्यालय, पड़री में बिहार राज्य शैक्षिक आधारभूत संरचना निगम द्वारा अभी तक +2 भवन का निर्माण नहीं कराया गया है जिसके कारण पठन-पाठन में कठिनाई उत्पन्न होती है;

(ख) यदि उपर्युक्त खण्ड 'क' का उत्तर स्वीकारात्मक है, तो क्या सरकार उक्त दोनों विद्यालयों में +2 भवन का निर्माण कबतक कराना चाहती है?

भवन का उद्घाटन

*97 मो. फारूक (विधान सभा):

क्या शिक्षा मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि शिवहर में डायट भवन करोड़ों रुपये की लागत से बनकर तैयार है परन्तु महिला एवं पुरुष छात्रावास भवन में चहारदीवारी नहीं रहने तथा जलजमाव के कारण अभी तक भवन का उद्घाटन नहीं हो पाया है, जिसके कारण छात्र-छात्राओं को काफी परेशानी हो रही है;

(ख) यदि उपर्युक्त खण्ड 'क' का उत्तर स्वीकारात्मक है, तो क्या सरकार डायट भवन के छात्रावास की चहारदीवारी का निर्माण, जलजमाव की समस्या से निजात

दिलाकर भवन का उद्घाटन कराने का विचार रखती है, यदि हां तो कबतक?

प्रधानाध्यापक/प्रभारी प्रधानाध्यापक स्वीकृत करने पर विचार

*98 श्री संजीव श्याम सिंह (शिक्षक गया):

क्या शिक्षा मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि राज्य के पंचायती राज संस्थाओं में कार्यरत शिक्षकों के चिकित्सा अवकाश की स्वीकृति करने का अधिकार नियोजन इकाई के सचिव को दे दिया गया है जिसके कारण शिक्षकों को चिकित्सा अवकाश लेने एवं चिकित्सा अवकाश की अवधि का वेतन भुगतान कराने में भयंकर कठिनाई हो रही है तथा भ्रष्टाचार का सामना करना पड़ रहा है;

(ख) यदि उपर्युक्त खण्ड 'क' का उत्तर स्वीकारात्मक है, तो क्या सरकार चिकित्सा अवकाश पूर्व की तरह प्रधानाध्यापक/प्रभारी प्रधानाध्यापक को ही स्वीकृत करने का अधिकार देने का विचार रखती है, यदि हां तो कबतक?

एस.टी.ई.टी. के समान कट ऑफ

*99 श्री मो. सोहैब (विधान सभा):

क्या शिक्षा मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि बिहार बोर्ड के द्वारा उर्दू टी.ई.टी. परीक्षा वर्ष 2013 में ली गयी थी जिसमें कट ऑफ मार्क्स अत्यन्त पिछड़ा के लिए 55 प्रतिशत और जेनरल कैटेगरी के लिए 60 प्रतिशत तय किया गया था;

(ख) क्या यह सही है कि बिहार बोर्ड द्वारा एस.टी.ई.टी. की परीक्षा वर्ष 2019 में ली गयी थी, जिसमें कट ऑफ मार्क्स अत्यन्त पिछड़ी जाति के लिए 45 प्रतिशत और जेनरल कैटेगरी के लिए 50 प्रतिशत तय किया गया था;

(ग) यदि उपर्युक्त खण्डों के उत्तर स्वीकारात्मक हैं, तो क्या सरकार एस.टी.ई.टी. की तरह कट ऑफ मार्क्स अत्यन्त पिछड़ी जाति के लिए 45 प्रतिशत और जेनरल कैटेगरी के लिए 50 प्रतिशत तय करके उर्दू टी.ई.टी. का रिजल्ट प्रकाशित करने का विचार रखती है, यदि हां तो कबतक, नहीं तो क्यों?

पढ़ाई प्रारंभ कबतक

*100 प्रो. (डा.) वीरेन्द्र नारायण यादव (स्नातक सारण):

क्या विज्ञान एवं प्रावैधिकी मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि पूर्वी चम्पारण के मधुबन प्रखण्ड में आई०टी०आई० के अध्यापन हेतु सुसज्जित भवन, प्रयोगशाला सहित बन के पड़ा हुआ है परन्तु पढ़ाई मोतिहारी में होती है;

(ख) यदि उपर्युक्त खण्ड 'क' का उत्तर स्वीकारात्मक है, तो मधुबन में निर्मित भवन में पढ़ाई कब से प्रारंभ करना चाहती है?

सृजित करने का विचार

*101 श्री सर्वेश कुमार (स्नातक दरभंगा):

क्या शिक्षा मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे:-

(क) क्या यह सही है कि राज्य के कॉलेज में लाइब्रेरी हेतु लाइब्रेरियन, असिस्टेंट लाइब्रेरियन और लाइब्रेरी अटेंडेंट तीन तरह के पद सृजित होने चाहिए;

(ख) क्या यह सही है कि नवीन कॉलेज हेतु सरकार द्वारा जो शैक्षणिक और गैर-शैक्षणिक पद सृजित किए गये हैं उनमें सिर्फ कॉलेज असिस्टेंट लाइब्रेरियन पद सृजित किया गया है, जबकि कॉलेज लाइब्रेरियन का पद यूजीसी स्केल का पद है परन्तु सृजित नहीं किया गया है;

(ग) यदि उपर्युक्त खण्डों के उत्तर स्वीकारात्मक हैं, तो क्या सरकार राज्य के प्रत्येक कॉलेज में कॉलेज लाइब्रेरियन पद (यूजीसी स्केल) सृजित करने का विचार रखती है, यदि हां तो कबतक, नहीं तो क्यों?
